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Ⅰ アンケート調査の概要 

１．調査の目的 
調査 目的 

① 介護予防・日常生
活圏域ニーズ調査 

保険者が、一般高齢者、介護予防・日常生活支援総合事業対象者、要
支援者を対象に、日常生活圏域ごとに、地域の抱える課題の特定（地
域診断）に資することなどを目的とするもの。 

② 在宅介護実態調査 
「家族等介護者の就労継続」や「要介護者の適切な在宅生活の継続」
などについての、客観的な状態把握とその達成に向けた施策検討を
行うことを目的とするもの。 

③ 居所変更実態調査 
過去１年間で施設・居住系サービスから居所を変更した方の人数や、
その理由等を把握することを目的とするもの。 

④ 在宅生活改善調査 

現在自宅等にお住まいの方で、「現在のサービス利用では、 生活の維
持が難しくなっている方」の、人数、生活の維持が難しくなっている
理由、生活の改善のために必要な支援・サービス等を把握することを
目的とするもの。 

⑤ 介護人材実態調査 
介護人材の性別・年齢構成、資格保有状況、過去１年間の採用・離職
の状況、訪問介護サービスにおけるサービス提供の実態などを把握
することを目的とするもの。 

 

２．回収状況 
調査 調査対象 配布数 回収数 回収率 

① 介護予防・日常生
活圏域ニーズ調査 

管内在住の要介護認定を受けて
いない 65 歳以上の方 

3,150 件 1,995 件 63.3％ 

② 在宅介護実態調査 

在宅で生活している要支援・要介
護者のうち「要支援・要介護認定
の更新申請・区分変更申請」をし
ている人であって、令和４年９月
26 日から令和４年 12 月 28 日ま
での間に認定調査の対象となる
人 

692 件 692 件 100％ 

③ 居所変更実態調査 管内施設・居住系サービス事業所 105 事業所 87 事業所 82.9％ 
④ 在宅生活改善調査 管内事業所のケアマネジャー 57 事業所 50 事業所 87.7％ 

⑤ 介護人材実態調査 

管内の施設・居住系サービス、通
所系サービス、訪問系サービス、
小規模多機能型居宅介護、その他
の介護サービス事業所 

321 事業所 197 事業所 61.4％ 
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Ⅱ 介護予防・日常生活圏域ニーズ調査（一部抜粋） 

１．家族構成 

問１（１）家族構成をお教えください 

▼ 

「夫婦２人暮らし(配偶者 65 歳以上)」（37.1％）、「１人暮らし」（19.2％）が合わせて過半数
を占める（56.3％）。 
「１人暮らし」の割合は、一般高齢者よりも事業対象者、要支援認定者の方が高い。 

 

■図表 家族構成■ 

 
 

19.2 37.1

4.0

18.4 17.2

4.1

20.4 38.8

2.8

18.1 15.8

4.1

17.7 36.0

4.0
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4.7
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15.0 11.3

4.8
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2.2

19.8 18.5

4.4
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2.3

24.7 16.2 5.8

27.6 11.9

0.7

30.6 24.6

4.5

15.9 40.2

4.7

18.3 17.2

3.7

30.3 30.3

1.0

9.1 24.2 5.1

29.9 25.4

1.5

20.8 14.7 7.6

28.0 28.5

2.1

21.8 16.6

3.1

１人暮ら

し

夫婦２人
暮らし(配
偶者65歳
以上)

夫婦２人
暮らし(配
偶者64歳
以下)

息子・娘

との２世

帯

その他 無回答

ｎ

1995

707

644

644

919

1076

417

468

354

363

259

134

1506

99

197

193

市
区
分

性
別

年
齢
階
級

要
介
護
状
態
区
分

全体

島原市

雲仙市

南島原市

男性

女性

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

一般高齢者

事業対象者

要支援１

要支援２

（％）
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２．日常生活での介護・介助の必要性 

問１（２） あなたは、普段の生活でどなたかの介護・介助が必要ですか。 

▼ 

「現在何らかの介護を受けている」は 14.3％。 
一方、将来的に介護を受ける必要が生じる可能性がある「介護・介助は必要だが受けていな

い」が 11.2％となっている。 

 

■図表 日常生活での介護・介助の必要性■ 
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現在何らかの介
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介
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一般高齢者

事業対象者

要支援１

要支援２
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３．主な介護・介助者 

（２）において「3．現在、何らかの介護を受けている」の方のみ 
問１（２）② 主にどなたの介護、介助を受けていますか。【複数回答】 

▼ 

「介護サービスのヘルパー」（28.0％）、「配偶者(夫・妻)」（24.8％）、「娘」（23.1％）、「息子」
（21.3％）に回答が集まる。 

90 歳以上では、「娘」が最も多くの回答を集めており（44.8％）、老々介護の状況が懸念さ
れる。 

 

■図表 主な介護・介助者■ 

 
 

■図表 主な介護・介助者■ 

 
 

28.0

24.8

23.1

21.3

9.8

3.5

3.5

16.4

5.6

0 10 20 30

介護サービスのヘルパー

配偶者(夫・妻)

娘

息子

子の配偶者

孫

兄弟・姉妹

その他

無回答

（％）n=286

合計 配偶者
(夫・妻)

息子 娘 子の配偶
者

孫 兄弟・姉
妹

介護サー
ビスのヘ
ルパー

その他 無回答 非該当

286 71 61 66 28 10 10 80 47 16 1709

100.0% 24.8% 21.3% 23.1% 9.8% 3.5% 3.5% 28.0% 16.4% 5.6%

93 23 11 19 5 4 3 25 15 9 614

100.0% 24.7% 11.8% 20.4% 5.4% 4.3% 3.2% 26.9% 16.1% 9.7%

119 36 31 28 16 4 5 32 15 6 525

100.0% 30.3% 26.1% 23.5% 13.4% 3.4% 4.2% 26.9% 12.6% 5.0%

74 12 19 19 7 2 2 23 17 1 570

100.0% 16.2% 25.7% 25.7% 9.5% 2.7% 2.7% 31.1% 23.0% 1.4%

125 50 18 22 8 2 5 35 21 6 794

100.0% 40.0% 14.4% 17.6% 6.4% 1.6% 4.0% 28.0% 16.8% 4.8%

161 21 43 44 20 8 5 45 26 10 915

100.0% 13.0% 26.7% 27.3% 12.4% 5.0% 3.1% 28.0% 16.1% 6.2%

20 7 2 1 2 0 1 3 7 1 397

100.0% 35.0% 10.0% 5.0% 10.0% 0.0% 5.0% 15.0% 35.0% 5.0%

22 8 2 1 0 1 1 4 8 1 446

100.0% 36.4% 9.1% 4.5% 0.0% 4.5% 4.5% 18.2% 36.4% 4.5%

31 11 6 1 1 0 0 8 5 5 323

100.0% 35.5% 19.4% 3.2% 3.2% 0.0% 0.0% 25.8% 16.1% 16.1%

70 18 21 14 4 0 3 16 9 3 293

100.0% 25.7% 30.0% 20.0% 5.7% 0.0% 4.3% 22.9% 12.9% 4.3%

85 19 15 23 11 5 4 29 11 3 174

100.0% 22.4% 17.6% 27.1% 12.9% 5.9% 4.7% 34.1% 12.9% 3.5%

58 8 15 26 10 4 1 20 7 3 76

100.0% 13.8% 25.9% 44.8% 17.2% 6.9% 1.7% 34.5% 12.1% 5.2%

76 29 20 11 5 2 3 4 13 9 1430

100.0% 38.2% 26.3% 14.5% 6.6% 2.6% 3.9% 5.3% 17.1% 11.8%

21 3 3 1 2 0 0 7 4 2 78

100.0% 14.3% 14.3% 4.8% 9.5% 0.0% 0.0% 33.3% 19.0% 9.5%

77 15 19 24 8 1 2 29 13 1 120

100.0% 19.5% 24.7% 31.2% 10.4% 1.3% 2.6% 37.7% 16.9% 1.3%

112 24 19 30 13 7 5 40 17 4 81
100.0% 21.4% 17.0% 26.8% 11.6% 6.3% 4.5% 35.7% 15.2% 3.6%

問1(2)② 主な介護・介助者

年
齢
階
級

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

全体

市
区
分

島原市

雲仙市

南島原市

性
別

男性

女性

要
介
護
状
態
区

分

一般高齢者

事業対象者

要支援１

要支援２
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４．週に１回以上の外出 

問２（６） 週に 1 回以上は外出していますか。 

▼ 

「週２～４回」（39.9％）、「週５回以上」（31.6％）、「週１回」（16.2％）、「ほとんど外出しな
い」（9.9％）。 
要支援状態になると「ほとんど外出しない」の割合が大きく高まる。 

 

■図表 週に１回以上の外出■ 

 
 

9.9 16.2 39.9 31.6

2.4

9.5 15.0 39.7 33.9

1.8

10.4 15.4 39.9 31.2

3.1

9.8 18.5 40.2 29.3

2.2

10.2 11.3 37.1 38.8

2.5

9.6 20.4 42.4 25.4

2.2

4.6

10.3 38.6 45.3

1.2

6.8 9.2 42.1 40.4

1.5

7.6 14.1 43.8 31.9

2.5

12.9 23.4 37.2 22.3

4.1

15.4 26.3 40.5 15.4

2.3

23.9 26.1 32.8 13.4

3.7

7.8 12.9 39.1 38.0

2.1

5.1 30.3 49.5 13.1

2.0

19.8 30.5 35.5 12.7

1.5

18.1 20.2 46.1 9.8 5.7

ほとんど外
出しない

週１回 週２～４回 週５回以上 無回答

ｎ

1995

707

644

644

919

1076

417

468

354

363

259

134

1506

99

197

193

市
区
分

性
別

年
齢
階
級

要
介
護
状
態
区
分

全体

島原市

雲仙市

南島原市

男性

女性

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

一般高齢者

事業対象者

要支援１

要支援２

（％）



 

- 8 - 

５．外出する際の手段 

問２（９） 外出する際の移動手段は何ですか。【複数回答】 

▼ 

「自動車（自分で運転）」（55.4％）が他を大きく引き離して第１位。 
「徒歩」（29.4％）、「自動車（人に乗せてもらう）」（27.6％）、「タクシー」（17.7％）、「路線バ
ス」（7.4％）、「自転車」（6.3％）、「バイク」（4.7％）等がこれに続く。 
年齢や要介護状態区分が進むと、「自動車（人に乗せてもらう）」の割合が高まる。 

 

■図表 外出する際の手段■ 

 
 

55.4

29.4

27.6

17.7

7.4

6.3

4.7

3.5

2.1

1.5

1.2

0.5

1.6

2.4

0 10 20 30 40 50 60

自動車（自分で運転）

徒歩

自動車（人に乗せてもらう）

タクシー

路線バス

自転車

バイク

歩行器・シルバーカー

病院や施設のバス

電車

電動車いす（カート）

車いす

その他

無回答

（％）n=1995
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■図表 外出する際の手段■ 

 
 

合計 徒歩 自転車 バイク 自動車
（自分で
運転）

自動車
（人に乗
せてもら
う）

電車 路線バス 病院や施
設のバス

1995 586 126 94 1105 550 29 147 42

100.0% 29.4% 6.3% 4.7% 55.4% 27.6% 1.5% 7.4% 2.1%

707 237 51 41 367 209 14 41 13

100.0% 33.5% 7.2% 5.8% 51.9% 29.6% 2.0% 5.8% 1.8%

644 177 33 25 369 173 14 47 10

100.0% 27.5% 5.1% 3.9% 57.3% 26.9% 2.2% 7.3% 1.6%

644 172 42 28 369 168 1 59 19

100.0% 26.7% 6.5% 4.3% 57.3% 26.1% 0.2% 9.2% 3.0%

919 255 76 63 626 147 10 39 18

100.0% 27.7% 8.3% 6.9% 68.1% 16.0% 1.1% 4.2% 2.0%

1076 331 50 31 479 403 19 108 24

100.0% 30.8% 4.6% 2.9% 44.5% 37.5% 1.8% 10.0% 2.2%

417 111 25 30 340 51 2 13 1

100.0% 26.6% 6.0% 7.2% 81.5% 12.2% 0.5% 3.1% 0.2%

468 143 31 20 350 80 7 26 4

100.0% 30.6% 6.6% 4.3% 74.8% 17.1% 1.5% 5.6% 0.9%

354 119 25 21 209 91 8 36 7

100.0% 33.6% 7.1% 5.9% 59.0% 25.7% 2.3% 10.2% 2.0%

363 110 28 17 139 142 8 39 8

100.0% 30.3% 7.7% 4.7% 38.3% 39.1% 2.2% 10.7% 2.2%

259 75 12 6 57 109 3 26 11

100.0% 29.0% 4.6% 2.3% 22.0% 42.1% 1.2% 10.0% 4.2%

134 28 5 0 10 77 1 7 11

100.0% 20.9% 3.7% 0.0% 7.5% 57.5% 0.7% 5.2% 8.2%

1506 475 103 86 1011 323 22 96 6

100.0% 31.5% 6.8% 5.7% 67.1% 21.4% 1.5% 6.4% 0.4%

99 28 8 3 25 39 2 18 4

100.0% 28.3% 8.1% 3.0% 25.3% 39.4% 2.0% 18.2% 4.0%

197 52 14 1 35 91 2 22 14

100.0% 26.4% 7.1% 0.5% 17.8% 46.2% 1.0% 11.2% 7.1%

193 31 1 4 34 97 3 11 18
100.0% 16.1% 0.5% 2.1% 17.6% 50.3% 1.6% 5.7% 9.3%

合計 車いす 電動車い
す（カー
ト）

歩行器・
シルバー
カー

タクシー その他 無回答

1995 9 24 69 354 31 48

100.0% 0.5% 1.2% 3.5% 17.7% 1.6% 2.4%

707 1 5 30 131 12 16

100.0% 0.1% 0.7% 4.2% 18.5% 1.7% 2.3%

644 4 12 22 99 11 17

100.0% 0.6% 1.9% 3.4% 15.4% 1.7% 2.6%

644 4 7 17 124 8 15

100.0% 0.6% 1.1% 2.6% 19.3% 1.2% 2.3%

919 6 13 18 95 7 25

100.0% 0.7% 1.4% 2.0% 10.3% 0.8% 2.7%

1076 3 11 51 259 24 23

100.0% 0.3% 1.0% 4.7% 24.1% 2.2% 2.1%

417 1 0 0 12 2 12

100.0% 0.2% 0.0% 0.0% 2.9% 0.5% 2.9%

468 0 0 5 33 5 8

100.0% 0.0% 0.0% 1.1% 7.1% 1.1% 1.7%

354 3 3 0 43 3 10

100.0% 0.8% 0.8% 0.0% 12.1% 0.8% 2.8%

363 1 4 22 100 8 6

100.0% 0.3% 1.1% 6.1% 27.5% 2.2% 1.7%

259 1 9 25 107 12 10

100.0% 0.4% 3.5% 9.7% 41.3% 4.6% 3.9%

134 3 8 17 59 1 2

100.0% 2.2% 6.0% 12.7% 44.0% 0.7% 1.5%

1506 2 5 21 161 16 37

100.0% 0.1% 0.3% 1.4% 10.7% 1.1% 2.5%

99 1 2 6 39 4 4

100.0% 1.0% 2.0% 6.1% 39.4% 4.0% 4.0%

197 2 7 13 82 6 5

100.0% 1.0% 3.6% 6.6% 41.6% 3.0% 2.5%

193 4 10 29 72 5 2
100.0% 2.1% 5.2% 15.0% 37.3% 2.6% 1.0%

問2(9) 外出をする際の手段

問2(9) 外出をする際の手段

年
齢
階
級

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

全体

市
区
分

島原市

雲仙市

南島原市

性
別

男性

女性

全体

市
区
分

島原市

雲仙市

南島原市

性
別

男性

女性

要
介
護
状
態
区

分

一般高齢者

事業対象者

要支援１

要支援２

要
介
護
状
態
区

分

一般高齢者

事業対象者

要支援１

要支援２

年
齢
階
級

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上
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６．歯の数と入れ歯の利用状況 

問３（６） 歯の数と入れ歯の利用状況をお教えください。 

▼ 

「19本以下、かつ入れ歯を利用」（43.9％）が第１位。 
「20本以上、入れ歯の利用なし」（25.0％）、「20 本以上、かつ入れ歯を利用」（12.1％）、「19
本以下、入れ歯の利用なし」（11.3％）がこれに続く。 

80歳以上で、「19本以下、かつ入れ歯を利用」が過半数を超える。 
また、雲仙市で「19本以下、かつ入れ歯を利用」の割合が他の構成市よりも高い。 

 

■図表 歯の数と入れ歯の利用状況■ 

 
 

12.1 25.0 43.9 11.3 7.7

13.0 30.0 40.9 10.2 5.9

11.2 20.2 48.3 11.8 8.5

12.1 24.4 42.9 12.0 8.7

12.1 23.6 44.8 12.0 7.5

12.2 26.2 43.1 10.7 7.8

12.7 39.8 28.1 13.7 5.8

11.8 30.8 39.5 14.1

3.8

13.3 22.3 46.0 9.6 8.8

12.1 18.5 50.4 10.2 8.8

9.7 12.0 54.4 8.9 15.1

13.4 9.0 64.9 6.0 6.7

12.7 28.6 40.2 11.8 6.7

9.1 20.2 46.5 11.1 13.1

10.2 11.7 56.3 10.2 11.7

11.4 13.0 58.5 8.8 8.3

20本以上、
かつ入れ歯
を利用

20本以上、
入れ歯の利
用なし

19本以下、
かつ入れ歯
を利用

19本以下、
入れ歯の利
用なし

無回答

ｎ

1995

707

644

644

919

1076

417

468

354

363

259

134

1506

99

197

193

市
区
分

性
別

年
齢
階
級

要
介
護
状
態
区
分

全体

島原市

雲仙市

南島原市

男性

女性

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

一般高齢者

事業対象者

要支援１

要支援２

（％）
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７．友人の家を訪ねているか 

問４（13） 友人の家を訪ねていますか。 

▼ 

「はい」（49.1％）、「いいえ」（47.0％）。 
島原市では、「いいえ」（49.9％）が「はい」（46.3％）を上回る。 

 

■図表 友人の家を訪ねているか■ 

 
 

49.1 47.0

3.9

46.3 49.9

3.8

49.5 45.8

4.7

51.9 44.9

3.3

43.3 52.6

4.1

54.1 42.2

3.7

50.1 46.8

3.1

54.5 41.5

4.1

56.2 39.3

4.5

48.5 47.9

3.6

43.6 51.4

5.0

20.9 76.1

3.0

54.3 41.9

3.8

49.5 45.5 5.1

26.9 68.5

4.6

31.1 65.3

3.6

はい いいえ 無回答
ｎ

1995

707

644

644

919

1076

417

468

354

363

259

134

1506

99

197

193

市
区
分

性
別

年
齢
階
級

要
介
護
状
態
区
分

全体

島原市

雲仙市

南島原市

男性

女性

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

一般高齢者

事業対象者

要支援１

要支援２

（％）
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８．地域活動への参加者としての参加意向 

問５（２） 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味などのグループ活動を行って、
いきいきした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に参加者として参加
してみたいと思いますか。 

▼ 

全体として、「是非参加したい」（4.1％）と「参加してもよい」（37.0％）を足し合わせると
41.1％となり、「参加したくない」（40.3％）を 0.8ポイント上回る。 
構成市のなかでは、南島原市の参加意向がやや高い。 

 

■図表 地域活動への参加者としての参加意向■ 

 
 

4.1

37.0 40.3

3.1

15.5

4.4

34.1 43.3

2.3

16.0

3.7

37.4 39.6

4.0

15.2

4.0

39.9 37.7

3.0

15.4

2.8

38.4 42.0

2.7

14.0

5.1 35.9 38.8

3.3

16.8

4.3

41.5 39.6

2.4

12.2

4.7

41.2 39.3

3.6

11.1

4.5

42.7 34.7

2.8

15.3

3.9

33.6 39.9

2.8

19.8

3.9

28.6 42.9

3.1

21.6

0.7

19.4 56.7

4.5

18.7

4.4

40.3 37.6

3.1

14.6

7.1 34.3 30.3 5.1 23.2

3.0

28.4 47.7

3.0

17.8

1.0

21.8 58.5

2.1

16.6

是非参加
したい

参加しても
よい

参加したく
ない

既に参加
している

無回答

ｎ

1995

707

644

644

919

1076

417

468

354

363

259

134

1506

99

197

193

市
区
分

性
別

年
齢
階
級

要
介
護
状
態
区
分

全体

島原市

雲仙市

南島原市

男性

女性

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

一般高齢者

事業対象者

要支援１

要支援２

（％）
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９．地域活動への企画・運営としての参加意向 

問５（３） 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味などのグループ活動を行って、
いきいきした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に企画・運営（お世
話役）として参加してみたいと思いますか。 

▼ 

「参加したくない」（57.5％）、「参加してもよい」（21.8％）、「既に参加している」（2.4％）、
「是非参加したい」（1.5％）の順。 

参加者としての参加意向に比べ、企画・運営としての参加意向は大きく低下する。 

 

■図表 地域活動への企画・運営としての参加意向■ 

 
 

1.5

21.8 57.5

2.4

16.9

1.4

20.1 59.8

2.0

16.7

1.9

22.4 56.2

2.5

17.1

1.1

23.0 56.4

2.6

16.9

1.3

26.1 55.3

2.5

14.8

1.6

18.0 59.5

2.2

18.7

1.4

24.0 60.2

1.7

12.7

1.7

25.4 57.1

2.8

13.0

1.1

27.1 51.1

2.8

17.8

1.7

15.4 58.1

2.5

22.3

1.2

18.1 56.4

2.3

22.0

1.5

11.9 68.7

1.5

16.4

1.5

24.3 55.8

2.5

15.9

2.0

19.2 50.5

1.0

27.3

1.0

15.7 58.9

4.1

20.3

1.6

9.3 73.1

0.5

15.5

是非参加
したい

参加しても
よい

参加したく
ない

既に参加
している

無回答

ｎ

1995

707

644

644

919

1076

417

468

354

363

259

134

1506

99

197

193

市
区
分

性
別

年
齢
階
級

要
介
護
状
態
区
分

全体

島原市

雲仙市

南島原市

男性

女性

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

一般高齢者

事業対象者

要支援１

要支援２

（％）
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10．心配事や愚痴を聞いてくれる人 

問６（１） あなたの心配事や愚痴（ぐち）を聞いてくれる人。【複数回答】 

▼ 

「配偶者」（47.6％）、「別居の子ども」（37.0％）、「友人」（36.2％）、「兄弟姉妹・親戚・親・
孫」（34.1％）に回答が集まる。 
「同居の子ども」（20.4％）、「近隣」（13.4％）、「その他」（2.5％）等がこれに続く。 
「そのような人はいない」は 9.0％。 

 

■図表 心配事や愚痴を聞いてくれる人■ 

 
 

11．看病や世話をしてくれる人 

問６（１） あなたが病気で数日間寝込んだときに、看病や世話をしてくれる人。【複数回答】 

▼ 

「配偶者」（52.1％）、「別居の子ども」（31.1％）、「同居の子ども」（28.3％）、「兄弟姉妹・親
戚・親・孫」（19.8％）に回答が集まる。 
「友人」（6.3％）、「近隣」（3.0％）、「その他」（3.0％）等がこれに続く。 
「そのような人はいない」は 10.4％。 

 

■図表 看病や世話をしてくれる人■ 

 

47.6

37.0

36.2

34.1

20.4

13.4

2.5

9.0

0.0

0 10 20 30 40 50

配偶者

別居の子ども

友人

兄弟姉妹・親戚・親・孫

同居の子ども

近隣

その他

そのような人はいない

無回答

（％）n=1995

52.1

31.1

28.3

19.8

6.3

3.0

3.0

10.4

0.0

0 10 20 30 40 50 60

配偶者

別居の子ども

同居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

友人

近隣

その他

そのような人はいない

無回答

（％）n=1995
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12．家族や友人・知人以外で相談する相手 

問６（５） 家族や友人・知人以外で、何かあったときに相談する相手を教えてください。 
【複数回答】 

▼ 

「医師・歯科医師・看護師」（24.4％）、「地域包括支援センター・役所・役場」（16.8％）、「自
治会・町内会・老人クラブ」（13.3％）、「社会福祉協議会・民生委員」（11.8％）、「ケアマネジ
ャー」（9.1％）、「その他」（7.0％）の順。 
「そのような人はいない」は 45.0％。 

 

■図表 家族や友人・知人以外で相談する相手■ 

 
 

24.4

16.8

13.3

11.8

9.1

7.0

45.0

0.0

0 10 20 30 40 50

医師・歯科医師・看護師

地域包括支援センター・役所・役場

自治会・町内会・老人クラブ

社会福祉協議会・民生委員

ケアマネジャー

その他

そのような人はいない

無回答

（％）n=1995
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13．現在治療中または後遺症のある病気 

問７（７） 現在治療中、または後遺症のある病気はありますか。【複数回答】 

▼ 

「高血圧」（47.6％）が他を大きく引き離して第１位。 
「目の病気」（19.3％）、「筋骨格の病気（骨粗しょう症、関節症等）」（14.5％）、「糖尿病」

（13.2％）、「心臓病」（11.0％）等がこれに続く。 
「ない」は 19.7％。 

 

■図表 現在治療中または後遺症のある病気■ 

 
 

47.6

19.7

19.3

14.5

13.2

11.0

9.8

9.8

6.8

6.3

5.5

5.0

3.9

3.2

1.4

1.4

1.3

1.0

7.8

0.0

0 10 20 30 40 50

高血圧

ない

目の病気

筋骨格の病気（骨粗しょう症、関節症等）

糖尿病

心臓病

腎臓・前立腺の病気

高脂血症（脂質異常）

胃腸・肝臓・胆のうの病気

耳の病気

呼吸器の病気（肺炎や気管支炎等）

外傷（転倒・骨折等）

脳卒中（脳出血･脳梗塞等）

がん（悪性新生物）

うつ病

認知症(アルツハイマー病等)

血液・免疫の病気

パーキンソン病

その他

無回答

（％）
n=1995
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14．認知症に関する相談窓口を知っているか 

問８（２） 認知症に関する相談窓口を知っていますか。 

▼ 

「はい」は 23.1％にとどまる。 
構成市別で「はい」の割合を見てみると、島原市で 18.8％、雲仙市で 23.9％、南島原市で

27.0％となっており、島原市での相談窓口認知状況がやや低い。 

 

■図表 認知症に関する相談窓口を知っているか■ 

 
 

23.1 67.8 9.1

18.8 72.1 9.1

23.9 66.8 9.3

27.0 64.0 9.0

21.1 70.3 8.6

24.8 65.6 9.6

23.3 71.0 5.8

24.4 70.5 5.1

24.3 64.1 11.6

23.1 63.9 12.9

17.8 69.9 12.4

25.4 64.2 10.4

23.7 67.6 8.7

21.2 68.7 10.1

22.8 64.0 13.2

19.7 72.5 7.8

はい いいえ 無回答
ｎ

1995

707

644

644

919

1076

417

468

354

363

259

134

1506

99

197

193

市
区
分

性
別

年
齢
階
級

要
介
護
状
態
区
分

全体

島原市

雲仙市

南島原市

男性

女性

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

一般高齢者

事業対象者

要支援１

要支援2

（％）
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Ⅲ 在宅介護実態調査（一部抜粋） 

１．世帯類型 

A票 問１ 世帯類型について、ご回答ください。 

▼ 

「単身世帯」（25.4％）、「夫婦のみ世帯」（17.3％）、「その他」（56.5％）。 
要介護状態区分が進むと、「単身世帯」、「夫婦のみ世帯」の割合が低下する。 

 

■図表 世帯類型■ 

 
 

25.4 17.3 56.5

0.7

25.1 22.9 51.5

0.4

23.1 13.4 62.0

1.4

27.7 15.7 56.2

0.4

22.7 33.3 43.1

0.9

26.7 10.1 62.6

0.6

10.0

0.0

90.0

0.0

34.8 21.7 43.5

0.0

24.5 34.0 39.6

1.9

24.6 38.6 36.8

0.0

26.9 20.7 50.3

2.1

26.6 15.9 57.0

0.5

23.2 5.8 71.1

0.0

39.3 11.7 48.1

0.9

21.0 19.7 58.8

0.5

13.0 19.5 66.2

1.3

単身世帯 夫婦のみ世帯 その他 無回答

ｎ

692

227

216

249

216

476

10

23

53

57

145

214

190

214

376

77

市
区
分

性
別

年
齢

要
介
護
状
態
区
分

全体

島原市

雲仙市

南島原市

男性

女性

65歳未満

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

要支援１～２

要介護１～２

要介護３～５

（％）
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２．家族等の介護の頻度 

A 票 問２ ご家族やご親族の方からの介護は、週にどのくらいありますか（同居していない
子どもや親族等からの介護を含む）。 

▼ 

「ほぼ毎日ある」（62.0％）、「ない」（16.9％）、「週に１～２日ある」（8.5％）、「週に１日より
も少ない」（5.8％）、「週に３～４日ある」（5.5％）の順。 
要介護３～５では、「ほぼ毎日ある」の割合が 84.4％にのぼる。 

 

■図表 家族等の介護の頻度■ 

 
 

16.9 5.8 8.5 5.5 62.0
1.3

22.0

3.5

5.7

4.8

62.6

1.3

9.7 8.3 10.2

4.6

65.7

1.4

18.5 5.6 9.6 6.8 58.2

1.2

18.5 6.9 5.15.1 63.0
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0.0

ない 週に１日よ
りも少ない

週に１～２
日ある

週に３～４
日ある

ほぼ毎日あ
る

無回答

ｎ

692

227

216

249

216

476

10

23

53

57

145

214

190

214

376

77

市
区
分

性
別

年
齢

要
介
護
状
態
区
分

全体

島原市

雲仙市

南島原市

男性

女性

65歳未満

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

要支援１～２

要介護１～２

要介護３～５

（％）
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３．主な介護者 

A票 問３ 主な介護者の方は、どなたですか。 

▼ 

「子」（47.7％）、「配偶者」（24.7％）、「子の配偶者」（17.5％）、「兄弟・姉妹」（4.9％）、「孫」
（0.5％）、「その他」（4.6％）の順。 
「配偶者」の割合が、男性では 50.3％であるのに対し、女性では 13.5％となった。 
一方、「子」の割合は、男性では 32.4％であるのに対し、女性では 54.5％となっている。 

 

■図表 主な介護者■ 
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配偶者 子 子の配偶
者

孫 兄弟・姉
妹

その他 無回答

ｎ

566

174
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200

173

393

9

17

45
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163

141

333

70

市
区
分

性
別

年
齢

要
介
護
状
態
区
分

全体

島原市

雲仙市

南島原市

男性

女性

65歳未満

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

要支援１～２

要介護１～２

要介護３～５

（％）
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４．介護者が行っている介護 

A票 問６ 現在、主な介護者の方が行っている介護等について、ご回答ください。 
【複数回答】 

▼ 

「その他の家事（掃除、洗濯、買い物等）」（77.9％）、「食事の準備（調理等）」（71.2％）、「外
出の付き添い、送迎等」（70.7％）、「金銭管理や生活面に必要な諸手続き」（62.4％）、「服薬」
（47.9％）に回答が集まる。 
「衣服の着脱」（28.4％）、「認知症状への対応」（22.8％）、「身だしなみ（洗顔・歯磨き等）」

（19.6％）、「日中の排泄」（19.3％）、「入浴・洗身」（19.1％）、「屋内の移乗・移動」（15.7％）、
「夜間の排泄」（14.3％）、「食事の介助（食べる時）」（11.7％）等がこれに続く。 

雲仙市では、「外出の付き添い、送迎等」が 73.4％で第１位となった。 

 

■図表 介護者が行っている介護■ 
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47.9

28.4

22.8

19.6

19.3

19.1

15.7

14.3

11.7

6.0

3.9

0.2
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屋内の移乗・移動
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食事の介助（食べる時）

医療面での対応（経管栄養、ストーマ 等）

その他

わからない

無回答

（％）
n=566
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■図表 介護者が行っている介護■ 

 
 

合計 日中の排
泄

夜間の排
泄

食事の介
助（食べ
る時）

入浴・洗
身

身だしな
み（洗
顔・歯磨
き等）

衣服の着
脱

屋内の移
乗・移動

外出の付
き添い、
送迎等

566 109 81 66 108 111 161 89 400

100.0% 19.3% 14.3% 11.7% 19.1% 19.6% 28.4% 15.7% 70.7%

174 39 32 27 35 35 64 36 112

100.0% 22.4% 18.4% 15.5% 20.1% 20.1% 36.8% 20.7% 64.4%

192 37 22 24 30 44 48 26 141

100.0% 19.3% 11.5% 12.5% 15.6% 22.9% 25.0% 13.5% 73.4%

200 33 27 15 43 32 49 27 147

100.0% 16.5% 13.5% 7.5% 21.5% 16.0% 24.5% 13.5% 73.5%

173 43 31 24 40 44 69 36 122

100.0% 24.9% 17.9% 13.9% 23.1% 25.4% 39.9% 20.8% 70.5%

393 66 50 42 68 67 92 53 278
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100.0% 31.1% 31.1% 20.0% 35.6% 40.0% 51.1% 33.3% 88.9%
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100.0% 15.9% 10.2% 12.5% 19.3% 19.3% 25.6% 13.6% 69.9%

163 36 27 17 22 29 45 28 115

100.0% 22.1% 16.6% 10.4% 13.5% 17.8% 27.6% 17.2% 70.6%

141 7 4 4 9 4 10 5 88

100.0% 5.0% 2.8% 2.8% 6.4% 2.8% 7.1% 3.5% 62.4%

333 43 30 25 71 49 87 31 240

100.0% 12.9% 9.0% 7.5% 21.3% 14.7% 26.1% 9.3% 72.1%

70 46 37 26 26 45 50 41 54
100.0% 65.7% 52.9% 37.1% 37.1% 64.3% 71.4% 58.6% 77.1%

合計 服薬 認知症状
への対応

医療面での

対応（経管

栄養、ス

トーマ

等）

食事の準
備（調理
等）

その他の家

事（掃除、

洗濯、買い

物 等）

金銭管理や

生活面に必

要な諸手続

き

その他 わからな
い

無回答 非該当

566 271 129 34 403 441 353 22 1 2 126

100.0% 47.9% 22.8% 6.0% 71.2% 77.9% 62.4% 3.9% 0.2% 0.4%

174 94 57 17 132 146 120 8 0 1 53

100.0% 54.0% 32.8% 9.8% 75.9% 83.9% 69.0% 4.6% 0.0% 0.6%

192 92 38 9 126 138 119 8 0 1 24

100.0% 47.9% 19.8% 4.7% 65.6% 71.9% 62.0% 4.2% 0.0% 0.5%

200 85 34 8 145 157 114 6 1 0 49

100.0% 42.5% 17.0% 4.0% 72.5% 78.5% 57.0% 3.0% 0.5% 0.0%

173 97 37 16 139 134 118 5 0 0 43

100.0% 56.1% 21.4% 9.2% 80.3% 77.5% 68.2% 2.9% 0.0% 0.0%

393 174 92 18 264 307 235 17 1 2 83

100.0% 44.3% 23.4% 4.6% 67.2% 78.1% 59.8% 4.3% 0.3% 0.5%

9 7 1 0 8 9 5 0 0 0 1

100.0% 77.8% 11.1% 0.0% 88.9% 100.0% 55.6% 0.0% 0.0% 0.0%

17 8 3 0 12 11 12 0 0 0 6

100.0% 47.1% 17.6% 0.0% 70.6% 64.7% 70.6% 0.0% 0.0% 0.0%

45 23 9 7 33 34 29 3 0 1 8

100.0% 51.1% 20.0% 15.6% 73.3% 75.6% 64.4% 6.7% 0.0% 2.2%

43 22 12 1 28 38 28 3 0 0 14

100.0% 51.2% 27.9% 2.3% 65.1% 88.4% 65.1% 7.0% 0.0% 0.0%

113 54 25 3 77 85 62 4 0 0 32

100.0% 47.8% 22.1% 2.7% 68.1% 75.2% 54.9% 3.5% 0.0% 0.0%

176 85 42 15 124 141 110 5 1 0 38

100.0% 48.3% 23.9% 8.5% 70.5% 80.1% 62.5% 2.8% 0.6% 0.0%

163 72 37 8 121 123 107 7 0 1 27

100.0% 44.2% 22.7% 4.9% 74.2% 75.5% 65.6% 4.3% 0.0% 0.6%

141 17 4 1 66 98 54 5 0 1 73

100.0% 12.1% 2.8% 0.7% 46.8% 69.5% 38.3% 3.5% 0.0% 0.7%

333 190 96 21 262 270 225 11 1 0 43

100.0% 57.1% 28.8% 6.3% 78.7% 81.1% 67.6% 3.3% 0.3% 0.0%

70 49 22 7 59 57 57 5 0 1 7
100.0% 70.0% 31.4% 10.0% 84.3% 81.4% 81.4% 7.1% 0.0% 1.4%
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要介護１～２
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問6_介護者が行っている介護
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齢

65歳未満

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上
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別

男性
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要

介

護

状

態

区

分

要支援１～２

要介護１～２

要介護３～５
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５．保険外の支援・サービスの必要性 

A 票 問９ 今後の在宅生活の継続に必要と感じる支援・サービス（現在利用しているが、さ
らなる充実が必要と感じる支援・サービスを含む）について、ご回答ください。 
【複数回答】 

▼ 

「外出同行（通院、買い物など）」（10.8％）、「配食」（10.7％）、「移送サービス（介護・福祉
ﾀｸｼｰ等）」（10.4％）、「掃除・洗濯」（10.0％）、「調理」（8.7％）、「買い物（宅配は含まない）」
（7.5％）、「見守り、声かけ」（7.1％）、「ゴミ出し」（5.5％）、「サロンなどの定期的な通いの場」
（2.2％）、「その他」（3.5％）の順。 
「特になし」は 61.7％。 
雲仙市では、他構成市と比べて保険外の支援・サービスへのニーズが若干高い傾向がみられ

る。 

 

■図表 保険外の支援・サービスの必要性■ 
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特になし

無回答

（％）n=692
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■図表 保険外の支援・サービスの必要性■ 

 
 

合計 配食 調理 掃除・洗
濯

買い物
（宅配は
含まな
い）

ゴミ出し 外出同行
（通院、
買い物な
ど）

移送サービ

ス（介護・

福祉タク

シー等）

見守り、
声かけ

692 74 60 69 52 38 75 72 49

100.0% 10.7% 8.7% 10.0% 7.5% 5.5% 10.8% 10.4% 7.1%

227 22 20 22 22 20 27 26 13

100.0% 9.7% 8.8% 9.7% 9.7% 8.8% 11.9% 11.5% 5.7%

216 30 13 20 13 10 19 16 17

100.0% 13.9% 6.0% 9.3% 6.0% 4.6% 8.8% 7.4% 7.9%

249 22 27 27 17 8 29 30 19

100.0% 8.8% 10.8% 10.8% 6.8% 3.2% 11.6% 12.0% 7.6%

216 23 24 26 23 17 31 35 19

100.0% 10.6% 11.1% 12.0% 10.6% 7.9% 14.4% 16.2% 8.8%

476 51 36 43 29 21 44 37 30

100.0% 10.7% 7.6% 9.0% 6.1% 4.4% 9.2% 7.8% 6.3%

10 0 1 1 1 0 0 1 0

100.0% 0.0% 10.0% 10.0% 10.0% 0.0% 0.0% 10.0% 0.0%

23 2 1 2 0 0 3 2 1

100.0% 8.7% 4.3% 8.7% 0.0% 0.0% 13.0% 8.7% 4.3%

53 6 6 6 5 5 6 7 5

100.0% 11.3% 11.3% 11.3% 9.4% 9.4% 11.3% 13.2% 9.4%

57 8 3 6 4 3 7 4 2

100.0% 14.0% 5.3% 10.5% 7.0% 5.3% 12.3% 7.0% 3.5%

145 13 18 18 12 9 21 24 15

100.0% 9.0% 12.4% 12.4% 8.3% 6.2% 14.5% 16.6% 10.3%

214 35 24 23 21 17 29 17 19

100.0% 16.4% 11.2% 10.7% 9.8% 7.9% 13.6% 7.9% 8.9%

190 10 7 13 9 4 9 17 7

100.0% 5.3% 3.7% 6.8% 4.7% 2.1% 4.7% 8.9% 3.7%

214 21 14 26 18 14 19 24 12

100.0% 9.8% 6.5% 12.1% 8.4% 6.5% 8.9% 11.2% 5.6%

376 46 36 35 29 20 48 39 30

100.0% 12.2% 9.6% 9.3% 7.7% 5.3% 12.8% 10.4% 8.0%

77 6 9 6 5 3 8 8 7
100.0% 7.8% 11.7% 7.8% 6.5% 3.9% 10.4% 10.4% 9.1%

合計 サロンな
どの定期
的な通い
の場

その他 特になし 無回答

692 15 24 427 18

100.0% 2.2% 3.5% 61.7% 2.6%

227 5 4 139 5

100.0% 2.2% 1.8% 61.2% 2.2%

216 5 12 128 11

100.0% 2.3% 5.6% 59.3% 5.1%

249 5 8 160 2

100.0% 2.0% 3.2% 64.3% 0.8%

216 5 12 111 11

100.0% 2.3% 5.6% 51.4% 5.1%

476 10 12 316 7

100.0% 2.1% 2.5% 66.4% 1.5%

10 0 0 8 0

100.0% 0.0% 0.0% 80.0% 0.0%

23 1 1 16 1

100.0% 4.3% 4.3% 69.6% 4.3%

53 1 4 27 3

100.0% 1.9% 7.5% 50.9% 5.7%

57 1 2 33 1

100.0% 1.8% 3.5% 57.9% 1.8%

145 2 4 83 2

100.0% 1.4% 2.8% 57.2% 1.4%

214 7 10 124 6

100.0% 3.3% 4.7% 57.9% 2.8%

190 3 3 136 5

100.0% 1.6% 1.6% 71.6% 2.6%

214 6 5 142 1

100.0% 2.8% 2.3% 66.4% 0.5%

376 8 13 224 12

100.0% 2.1% 3.5% 59.6% 3.2%

77 1 4 41 5
100.0% 1.3% 5.2% 53.2% 6.5%
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６．施設等の検討状況 

A票 問 10 現時点での、施設等への入所・入居の検討状況について、ご回答ください。 

▼ 

「入所・入居は検討していない」（79.3％）、「入所・入居を検討している」（17.9％）、「すでに
入所・入居申し込みをしている」（1.2％）。 
要介護状態区分が進むほど、「入所・入居を検討している」の割合が高まる。 

 

■図表 施設等の検討状況■ 
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（％）
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７．介護者の勤務形態 

B 票 問１ 主な介護者の方の現在の勤務形態について、ご回答ください。 

▼ 

「フルタイムで働いている」（42.9％）、「働いていない」（39.0％）、「パートタイムで働いて
いる」（14.3％）、「主な介護者に確認しないとわからない」（0.7％）の順。 
「フルタイムで働いている」、「パートタイムで働いている」を合計した割合は、男性では

42.1％であるのに対し、女性では 63.8％と女性の方が 21.7ポイント高くなっている。 

 

■図表 介護者の勤務形態■ 
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0.0 1.4

フルタイムで
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働いていない 主な介護者に
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わからない

無回答

ｎ

566

174

192

200

173

393

9

17

45

43

113

176

163

141

333

70

市
区
分

性
別

年
齢

要
介
護
状
態
区
分

全体

島原市

雲仙市

南島原市

男性

女性

65歳未満

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90歳以上

要支援１～２

要介護１～２

要介護３～５

（％）
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８．効果的な勤め先からの支援 

B 票 問１で「１．」「２．」と回答した方にお伺いします。 
問３ 主な介護者の方は、勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立に効果があ

ると思いますか。【複数回答】 

▼ 

「自営業・フリーランス等のため勤め先はない」（19.1％）が第１位、「介護休業・介護休暇
等の制度の充実」（15.4％）が第２位、「労働時間の柔軟な選択」（14.2％）あ第３位。 
「制度を利用しやすい職場づくり」（11.7％）、「介護をしている従業員への経済的な支援」

（6.2％）、「介護に関する相談窓口・相談担当者の設置」（3.1％）、「仕事と介護の両立に関する
情報の提供」（2.2％）、「働く場所の多様化」（1.5％）等がこれに続く。 

 

■図表 効果的な勤め先からの支援■ 
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（％）n=324
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９．介護者が不安に感じる介護 

問５ 現在の生活を継続していくにあたって、主な介護者の方が不安に感じる介護等につい
て、ご回答ください（現状で行っているか否かは問いません）【複数回答】 

▼ 

「認知症状への対応」（34.6％）が、他を大きく引き離して第１位、 
「屋内の移乗・移動」（23.5％）、「外出の付き添い、送迎等」（21.6％）、「夜間の排泄」（20.1％）、

「入浴・洗身」（19.6％）、「食事の準備（調理等）」（14.5％）、「日中の排泄」（14.0％）、「服薬」
（12.2％）、「その他の家事（掃除、洗濯、買い物 等）」（10.4％）等がこれに続く。 
「不安に感じていることは特にない」は 8.3％。 
南島原市では、「屋内の移乗・移動」が 34.0％で第１位。 

 

■図表 介護者が不安に感じる介護■ 
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n=566
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■図表 介護者が不安に感じる介護■ 
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Ⅳ 居所変更実態調査（一部抜粋） 

１．過去１年間の退居・退所者に占める居所変更・死亡の割合 

グループホームにおいても 34.2％が看取りに至っている。 
また、療養型・介護医療院でも過半数が居所変更となっている。 
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２．過去 1年間のグループホームの入所及び退所の流れ 

新規入所は半数近くが「自宅」からとなっており、退所の過半数が「その他の医療機関」と
なっている。 

 

 
 

３．過去 1年間の介護老人保健施設の入所及び退所の流れ 

新規入所は過半数が「その他」（55.4％）からとなっている。 
退所先として「自宅」は 28.5％にとどまる。 
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４．過去 1年間の介護療養型医療施設・介護医療院の入所及び退所の流れ 

新規入所は、「自宅」及び「その他」で全体の 74.7％を占める。 
入所者（入院患者）のおよそ半数は看取りを迎えるが、「その他の医療機関」へ居所変更と

なるケースも多い（居所変更した退所者のうち 37.5％を占める）。 

 

 
 

５．過去 1年間の特別養護老人ホームの入所及び退所の流れ 

新規入所は、「自宅」からが最も多く 33.2％となっている。 
入所者のおよそ７割は看取りを迎えるが、他の「特養」へ居所変更となるケースもみられる

（居所変更した退所者のうち 25.8％を占める）。 
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６．過去 1年間の地域密着型特別養護老人ホームの入所及び退所の流れ 

新規入所は、「その他」からが最も多く 41.7％となっている。 
入所者のおよそ７割弱が看取りを迎えるが、退所となる場合の居所変更先は「療養型・介護

医療院」（37.5％）や「その他の医療機関」（43.8％）が多くなっている。 
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７．居所変更した理由 

居所変更の理由としては、「医療的ケア・医療処置の必要性の高まり」が最も多く回答を集
めた。 

 

 
 

８．過去 1年間の介護療養型医療施設・介護医療院の入所及び退所の流れ 

老健のようなリハビリ施設であっても多くの種別の医療処置に対応しており、状態の重い利
用者を受け入れている様子が見受けられる。 

 

 
（注）割合は各セルの人数を施設ごとの入居・入所者数で除して算出しています。 
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Ⅴ 在宅生活改善調査（一部抜粋） 

１．過去１年間に自宅等から居場所を変更した利用者の行先別の人数 

自宅等からの居所変更先のおよそ９割が管内となっている。 

 

 
（注）「自宅等」には、サービス付き高齢者向け住宅・住宅型有料老人ホーム・軽費老人ホームを含め

ていません。 
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２．過去１年間の居所変更と自宅等における死亡の割合 

居所を変更するケースが 64.3％。自宅で死亡するケースは 35.7％。 

 

 
（注１）「自宅等」には、サービス付き高齢者向け住宅・住宅型有料老人ホーム・軽費老人ホームを含

めていません。 
（注２）「粗推計」は、居所を変更した利用者数や自宅等で死亡した利用者数に、回収率の逆数を乗じ

て簡易的に算出しています。 
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３．過去１年間に自宅等から居場所を変更した利用者の要介護度別の内訳 

要支援のうちは居所を変更するケースはごく少数。要介護度４～５では、要介護度１～３よ
りも居所変更の割合は低い。 

 

 
（注１）「自宅等」には、サービス付き高齢者向け住宅・住宅型有料老人ホーム・軽費老人ホームを含

めていません。また、死亡した方は集計から除いています。 

 

４．現在、在宅での生活の維持が難しくなっている利用者 

今後、居所変更の可能性がある方は、管内でおよそ 234 人。 

 

 
（注）「粗推計」は、在宅での生活の維持が難しくなっている利用者数に、回収率の逆数を乗じて簡易

的に算出しています。 
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５．生活の維持が難しくなっている理由 

「必要な生活支援の発生・増大」、「必要な身体介護の増大」、「認知症の症状の悪化」が主な
理由となっている。 

 

 
（注）「合計」には、要介護度が「新規申請中」の方や不明な方を含めています。 
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６．「生活の維持が難しくなっている人」の生活の改善に必要なサービス変更 

「生活の維持が難しくなっている人」のおよそ４割（41.0％）は、適切な在宅サービスの利
用が必要となっている。 

 

 
（注 1）「より適切な在宅サービス or住まい・施設等」については、選択された在宅サービスで「住ま

い・施設等」を代替できるとして、「在宅サービス待機者」に分類しています。 
（注 2）「生活の維持が難しくなっている人」の合計 205 人のうち、上記の分類が可能な 205 人につい

て分類しています（分類不能な場合は「その他」に算入しています）。割合（%）は、205 人を
分母として算出したものです。 

（注 3）「非緊急」には、緊急度について「入所が望ましいが、しばらくは他のサービスでも大丈夫」
「その他」と答えた方と無回答の方を含めています。 
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Ⅵ 介護人材実態調査（一部抜粋） 

１．サービス系統別の資格保有の状況 

全体の過半数は介護福祉士（56.4％）。 

 

 
（注）「合計」にはサービス系統不詳の方を含めています。 

 

２．介護職員数の変化と前の職場が介護事業所である職員の前の職場の場所 

全体として、介護職員数はわずかに増えている（＋0.9％）。 

 

 
（注）上表・下表の「全サービス系統」にはサービス系統不詳の事業所を含めています。また、下表

の「合計」には前の職場の場所が不詳の方を含めています。 
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３．過去１年間の介護職員の職場の変化 

「以前は介護以外の職場で働いていたまたは働いていなかった」が 45.7％となっている。 
職場として「訪問系（小多機・看多機含む）」が選ばれるケースは少ない。 

 

 
（注）上記の分類が可能となるすべての設問に回答のあった方のみを集計対象としています。 
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４．訪問介護のサービス提供時間の内容別の内訳（介護給付） 

「身体介護」、「調理・配膳」がサービス提供時間の主たる内容となっている。 

 

 
（注１）総提供時間に占める各サービス提供時間の構成比を示しています。 
（注２）「合計」にはサービス種別不詳の方を含めています。 

 

５．訪問介護のサービス提供時間の内容別の内訳（予防給付・総合事業） 

小多機・看多機・定期巡回では「身体介護」がサービス提供時間の主たる内容となっている。 
一方、それ以外の訪問系サービスでは、「その他の生活援助」のサービス提供時間が 53.0％

を占めている。 

 

 
（注１）総提供時間に占める各サービス提供時間の構成比を示しています。 
（注２）「合計」にはサービス種別不詳の方を含めています。 
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